

记者观察



粤港合作联席会议第十六次会议日前在港举行，正在筹划中的粤港澳自由贸易区是多方关注的焦点。

在会后的记者会上，广东省省长朱小丹表示，仍在筹划的粤港澳自贸区是一个区域性的自贸区，与上海自贸区的国际性定位不同。粤港澳自贸区主要是发挥香港的优势，突出香港在国际经济中的地位，带动珠三角发展。

香港特区政府行政长官梁振英以“积极参与”、“共同谋划”、“互惠互利”来表明粤港澳自贸区的态度。他表示，对应内地各省市，香港有不可替代的优势，因为香港的国际化程度最高，内地进一步开放是大势所趋，相信自贸区的建立，可以达致互惠互利。

融合，对大家有好处

为何要规划建设粤港澳自贸区？“互惠互利”是关键。

回归16年来，香港的国际金融、贸易、航运中心地位得到进一步巩固和提升，被公认为全球最自由开放的经济体和最具发展活力的地区之一。梁振英多次表示，背靠祖国是今天香港最独特的优势，未来特区政府会进一步与内地加强合作。

广东作为距离港澳最近的内地省份，其“先行先试”的优势最明显。梁振英表示，广东省是香港在经济及社会各方面的最大合作伙伴，广东与香港的合作，是“你中有我，我中有你”。融合对经济的拉动也直接而显著，包括港澳在内的大珠三角地区经济总量，已超过伦敦，仅次于纽约、东京，成为世界第三大都市圈。

粤港两地在产业结构、资源配置等方面的优势互补，是两地日益紧密经贸关系的内在动力。与此同时，国家政策的出台和实施，也极大地释放了两地融合的优势。2003年6月，中央政府与香港特区政府签署了内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排（简称CEPA）。2012年香港回归15周年之际，中央推出39项惠港政策，其中21项是支持粤港合作的政策。今年8月，

香港

自由港为何还要 跻身自贸区？

本报记者 李炜娜

CEPA补充协议于正式签署，其中有15项政策在广东先行先试，累计对香港服务业开放先行先试政策达79项……

更自由的流通要素

粤港澳自由贸易区的规划，从某种意义上说，是因为广东与香港、澳门间日益密切深入的经贸关系中遇到了新课题。2012年，国务院相继批复前海、横琴、南沙规划，支持建设以香港金融体系为龙头、珠江三角洲城市金融资源和服务为支撑的金融合作区域，打造世界先进制造业和现代服务业基地，加快共建粤港澳优质生活圈步伐。

粤港经济合作，面临着从简单的代工到先进制造业以及服务业等深层次合作的转变。过去粤港“前店后厂”式的合作模式，曾给两地经济创造了辉煌，但是随着内地经济的迅猛发展，两地合作的前提和模式也在慢慢变化。一方面两地的产业结构发生了变化，面临着从简单的代工合作模式到现代服务业的合作；另一方面，日益深入紧密的经贸关系也必将触碰到更多深层次的问题，例如金融要素、商品要素等更自由的流通问题。

朱小丹表示，粤港澳自贸区的规划，仍在商议之中，但初步设想包含服务贸易自由化、投资便利化、商品贸易自由化以及金融创新合作。因此，有香港学者指出，粤港两地实际上已经是一个经济利益一致的整体，两地在各自的经济转型中都需要对方的支持，在未来的发展中仍然有很丰富的合作内容和广阔的合作前景，这也是为什么被公认为是自由港的香港，仍然钟情于粤港澳自贸区。

“后CEPA时代”的呼声

有媒体将粤港澳自贸区的规划，称之为“后CEPA时代”的呼声。

CEPA协议之后，粤港澳合作的棋该怎么下？暨南大学特区港澳经济研究所的覃成林和陈恩曾在《关于深化粤港澳合作的建议》中称，粤港澳加深合作，最终实现全面融合，是大势所趋，而建设“粤港澳自由贸易区”将进一步释放香港和广东的活力，是CEPA后进一步推动融合的有效途径。

粤港经贸合作，带动了商品、技术以及信息在两地间的重新组合，两地合作从贸易扩大到金融、旅游、房产等多个领域，也给两地民众生活和创业带来便利。紧邻香港的前海、与澳门一河之隔的横琴、背靠内地面朝港澳的南沙，天然的地利位置，加上“比特区还要特”的政策，粤港澳共建优质生活圈，已不是遥不可及的梦。

如今，粤港澳自贸区的规划，有望进一步推进三地从区域经济一体化发展到社会民生领域合作的全面升级。不过，机遇与挑战并存。粤港合作的深入也带来水客问题、“双非”问题、内地炒楼客问题等，这些都曾是搅动内地与香港关系的烫手问题。未来，如何把握机遇、应对挑战，推进融合，还需要细致的思考和把握。

泥彩、茶叶与柴烧——

台湾艺术家 北京论道

据新华社北京电（记者查文晖）“春之蜕变、艺之升华”台湾艺术论坛日前在北京的全国农展馆举行，这是2013年中国国际文化艺术博览会分论坛之一。论坛主持人、台湾发展研究院副院长曾一士在致辞时表示，参与论坛的几位艺术家各有特点，但都力求体现自然神韵，追求繁华落尽见真淳的境界。他们的作品深刻体察生命的底蕴，从无声的沉静中唤醒久已迷失的内心净土，试图重新发现“天人合一”的大美。

画家林翠带来的是独特的泥彩画，画作原料取自纯天然矿石粉，加上自制的黏剂配方，产生类似陶瓷结晶釉般的瑰丽画面。台湾发展研究院茶叶研究所副所长左如玉是一位茶艺专家。她制茶有三原则：非野生有机茶不用；非茶气浑厚有益养生者不选；不逐俗味，款款求异。来自台湾“紫金橙”团队的吴金维带来了裸烧、不上釉、具有金属光泽的“新柴烧”陶瓷作品。“新柴烧”是台湾陶艺工作者在参考了龙窑、蛇窑、凤凰窑等各种窑体的燃烧效果，综合研制后所创出的新窑体。

台湾特色迎新

行叩门礼 爬克难坡

本报电 据《联合报》报道，台湾辅仁大学今秋迎接新生，让近5000新鲜人全穿上黑袍，举行庄严隆重的叩门礼。而淡江大学的迎新典礼，则是由校长张家宜带领5000名新生，登上132阶“克难坡”，开启他们的大学生涯。

许多大学开学，开学典礼上新生不是缺席，就是在现场玩手机、玩电玩或聊天，但日前辅大的“新生开学典礼暨辅导教育”座无虚席，全场师生都正襟危坐，现场鸦雀无声，过程慎重、神圣。由于新生人数太多，得分两场实施。学生被安排“叩门礼”，由各院新生代表“叩门”，表明求学动机与态度，再由师长引领“入门”，进入大学的知识殿堂。

淡大则表示，“克难坡”建于1953年，是淡大初创时进入校园的必经要道，现在虽不是必经之路，但为延续淡大文化，让新生体验“克难坡”代表“朴实刚毅”的校风，鼓励学生以爬坡精神奋力前进，淡大开学时举办爬坡活动。

宋美龄邮票两岸同热

本报电 据台湾《旺报》报道，今年是宋美龄逝世10周年，台湾中华邮政以宋美龄的肖像结合画作设计一枚邮票，共发行85万枚，面值12元（新台幣，下同）。邮票发行后，不只台湾民众提前排队购买，不少大陆集邮爱好者也前来抢购。



该邮票发行时，不少民众凌晨就排队购买，每人限买4枚，有人排了好几轮；有购买者得意转手，竟然飙到10倍价格；也有大陆民众委托台湾集邮者代购，原价12元的邮票竟然以100元人民币，约500元收购。有人手上厚厚一叠邮票，准备要卖到大陆去。

香港天文台二十一日发出最新热带气旋警告三号强风信号，预料台风“天兔”可能会对香港构成严重威胁。图为九月二十二日，香港湾仔街头一位游客的伞被风吹翻。



9月22日晚，香港铜锣湾人影寥落，唯有大风吹得街上的招牌瑟瑟发抖。尖沙咀海滨也没有了往日的熙熙攘攘。大风呼啸，海面上涌起阵阵白色浪花。

跑马地一家大型超市的蔬菜货架上，只剩下胡萝卜等数种菜。同样被抢购一空的，还有矿泉水。其他商品则受影响不大。

受台风影响的，还有新界的农民。他们急于赶在台风来袭之前，收割菜心、木瓜、玉米等农作物，避免因大风大雨造成损失。但仍有部分农户没来得及。有一家农户估计，损失约数万港元。

受强台风“天兔”影响，香港天文台于22日傍晚6时40分，发出俗称“八号风球”的八号西北烈风或暴风信号，香港交通、排水、民政等各个领域都立即采取应对措施。

来往中环及湾仔至尖沙咀的天星小轮，晚上7时40分起停航。机场管理局表示，22日已经有400多个航班取消或延误。不少滞留机场的旅客打算夜宿机场，等待补位。中港城及港澳码头关闭，往来香港澳门的喷射飞机停航，另外有多条渡轮航线也暂停服务。经营地铁业务的港铁公司宣布，提供“有限度服务”，增大发车间隔。大部分公共汽车服务也在晚上8时40分之后停止。

香港特区政府已启动紧急应变计划的第三级应变措施，各部门及紧急救援部队作了充分准备和部署。保安局22日下午启动紧急事故监察及支援中心（紧急监察中心），不同部门的应急中心也已经启动。民政事务总署在各区开放23个临时庇护站，供有需要的市民暂住。

行政长官梁振英到多个政府部门及港铁，了解就台风袭港所采取的措施，巡视了容易受风暴潮影响而发生内涝的低洼地点屯门嘉和里，同时到访渠务署、运输署的紧急事故控制中心，以及保安局紧急事故监察及支援中心。他感谢公务员及其他机构的人员，在恶劣天气下坚守岗位，将对市民的影响减至最低。（本报香港9月22日电）

新华社记者 吕小炜摄

本报记者 尹世昌

「天兔」来袭 全港戒备

台湾防风灾有一套

本报记者 王平 吴亚明

严防减损失

台湾气象部门9月22日上午解除台风“天兔”陆上警报。号称今年最强台风的“天兔”没有直接在台登陆，但仍造成全台近10万户停电。强风豪雨从20日晚开始笼罩全台，一些东南部城镇遭遇超强降水和海水倒灌，变成水乡泽国。

4000人预警性撤离

“天兔”台风影响期间，台湾南部的恒春半岛最大阵风达14级，台北也出现9级阵风。最南部的屏东县鹅鑾鼻卷起5层楼高的14米大浪。台湾离岛兰屿最大风高达17级。

台风造成多处险情，截至22日上午，全台约10人受伤，其中6人都是在外出时遭到被风吹倒的树压伤。受风雨影响最大的恒春半岛，撤离4000多位居民。

21日，台东著名的旅游景点知本温泉村遭遇知本溪溃堤，山洪淹没村庄。警方动员百余人搜救，以警艇和砂石车救出31名受困民众。但50余座民宅已被洪水吞噬，一些房子甚至被淹没灭顶。

屏东县满州乡九棚村海水倒灌，村民以为发生海啸，惊恐逃出家门。倒灌的海水将珊瑚礁、树枝和海藻与石头等物推进村子。村长发出求助之后，台湾军方协助撤离了村民。

台风造成全台近10万户停电。到21日21时还有近4万户停电。台湾第三核电厂停机避风。

防灾指令细致扎实

台当局领导人马英九21日在脸谱（facebook）上表示，过去提出的8年800亿元新台币治水预算，执行后确有相当效果，但外界对水患未解提出质疑，因此准备邀请专家学者，在3个月内完成治水成效评估，“治水工作一定会继续做下去”。

台湾风灾防灾机制，发展出比较成熟的防灾机制。除了做好下水道等基础设施建设，要诀之一是采取临时性预防措施。马英九在脸谱上特别强调“预防性撤离”的重要性，“虽然撤离到安置中心也许只是空等，却避开了可能灾祸，这么做绝对值得”。他说，自2009年给台湾造成巨大损失的“莫拉克”风灾以来，台湾的预防性撤离工作已做得非常彻底，并获国际高度肯定。

每当台风来临，台湾当局都会督促各县市政府掌握都市下水道清疏、水利设施整备、河川疏浚及施工中各项工程防灾措施，交通部门针对易致灾公路段及桥梁做好预防性管制措施。“农委会”负责通知渔业电台聘请海外渔业渔船提早进港避风。公路总局、观光局、台铁局、农粮署及旅馆业者保持横向联系，同步发布道路预警讯息，民众可通过网上和APP平台的“公路防灾信息系统”随时获取道路预警信息。

一些防风指令十分细致。如今年第一号台风“苏力”侵台前，台教育部门就指示学校备妥防水沙包，把公文档案、电脑、图书转移建筑物二楼以上空间，紧急修剪校内树枝，避免被风吹落影响排水等。（本报台北9月22日电）

“天兔”到来之前，台湾气象部门发布海上陆上警报，“天兔”持续给各地带来狂风暴雨。图为抽水机在地势较低的台湾屏东县林边地区抽水。

新华社发

